



# C罗减负，“葡”天同庆

## 弱化核心，加强整体

当卡塔尔世界杯无缘四强，葡萄牙队宣布换帅，原比利时国家队主帅、西班牙人马丁内斯上任时是遭遇到诸多非议的，首先马丁内斯执教俱乐部生涯没有执教豪门的履历，另外作为比利时队主帅，手下坐拥诸多球星但最好成绩只是世界杯季军，卡塔尔世界杯更是遭遇小组赛出局的耻辱。他能带好这支新老交替的葡萄牙队吗？

答案目前来看是肯定的，葡萄牙队本次欧洲杯预选赛打出10战全胜的战绩，不管是进攻（打进36球）还是防守（失2球），都是预选赛中表现最好的球队，没有之一。或许有人会说葡萄牙队所在小组缺少强队，但不可否认的是，一支球队面对不如自己的球队能够稳定获胜，这本身也是一种能力的体现。

回到本届欧洲杯前两轮，马丁内斯在首场对阵捷克队时阵型采用343，但在1比1后马上做出调整，甚至撤下后卫换上进攻球员。而在面对土耳其队时，马丁内斯又将阵型调整为4231，旨在加强中场的拦截，将球能够更快地输送到进攻球员脚下。从最后的结果来看，战术是起到作用的。

同时，马丁内斯在有意无意地弱化C罗的作用，与过去不同，C罗不再是球队必须的第一进攻点，中场的后排插上被加强，目前葡萄牙队球员所进三球中，中场球员打进两球便是明证。

弱化球星，加强整体，马丁内斯现在所做的或许也是过去在比利时队想做但没有成功的事情。就目前来看，踢得更为整体的葡萄牙队比过去别人口中那支“C罗的葡萄牙队”更加有战斗力。



原本以为是一场“火星撞地球”的强强对话，结果却是葡萄牙队兵不血刃三球完胜土耳其队，这多少还是出乎了赛前的预测。如今的这支葡萄牙队与2016年夺冠的那支相比，不仅是阵容，很多变化都在潜移默化地发生着。

本版撰稿 本报记者 荀文彬

## 甘为绿叶，C罗心态变了

早在本届欧洲杯开赛前，C罗就已经表示只要是为了球队的利益，自己愿意作为替补。虽然这句话被很多人认为是场面话，但39岁的C罗在场上的作用确实不容小觑。

尽管已经远离欧洲赛场去到沙特联赛，但C罗的身体状态依旧算得上出色，这首先得益于C罗对自己的严格要求，在年轻时以一身健壮肌肉成为菲林杀手的他，在36岁以后为了保持速度和弹跳，刻意减重，再加上严格自律的饮食作息，现在看到C罗尽管还是有着明显肌肉，但更加精瘦，这也保障了C罗能够有踢满全场的体能。

另一方面则是行将步入不惑之年的C罗心态上的转变，过去我们会看到C罗在场上情绪不稳定的镜头，或许是队友的失误，或者是球迷的不友善举动。但现在的C罗对这些已经看淡了不少，因为他深知，如今的这支球队新老交替不可避免，自己也将要把接力棒交到年轻一代的手里，个人的成就已经无足轻重，只要球队需要，自己能做任何事。当对阵土耳其队时，C罗在拿到单刀球却无私地将球传给了B费破门，两人相互拥抱的画面让人动容，也让人感到C罗真的变了，他还是这支球队的大哥，但已经不是那个因为觉得别人做得不好就把责任都扛在身上的勇者，而是愿意拉着大家一起前进，作为基石让年轻人借着自己的肩膀向上攀登的智者。

有人现在都还会揶揄2016年葡萄牙队能夺得欧洲杯冠军就是C罗下场作为转折点，但不要忘了C罗在那届赛事的3球、3助攻帮助球队走上了决赛的赛场。而目前的葡萄牙队仍旧需要C罗，哪怕他真的只是坐在替补席，当场上的这帮年轻人望向他的时候，心里的底气也会多出几分。



## “双B”终于接班，佩佩还是那么稳



葡萄牙队自从以菲戈、鲁伊科斯塔等为代表的“黄金一代”淡出国家队后，几乎就与C罗画上了等号。虽然这并非说葡萄牙队没有新人涌现，但却很难见到真正能够成为C罗左膀右臂的球员，不管是同时代的夸雷斯马、纳尼，还是稍年轻一些的内维斯，一旦C罗不在场上，或者发挥不佳时，没有人能站出来扛着球队向前走。

但本届欧洲杯上这支葡萄牙队可以看到可喜的变化，中生代球员有着要接棒的态势。后防线上，鲁本·迪亚斯在曼城拿遍了欧洲俱乐部的所有冠军，他与老将佩佩的组合成为葡萄牙队可以信赖的一道屏障。在与土耳其队开场阶段，面对对手的三板斧，迪亚斯领衔的后防线抵挡住了对手的攻击，也保证了球队的胜利。

中场方面，也是葡萄牙队未来核心的位置上，贝尔纳多·席尔瓦与布鲁诺·费尔南德斯这两位效力曼城和曼联的双核真正担起了球队的串联工作，比起过去，他们更敢于拿球，真正将球队扛在自己肩上。而对阵土耳其队的比赛中，两人均有进球入账。他们两人状态火热也能减轻C罗身上的负担，这样的葡萄牙队着实更加难防了。

本届葡萄牙队中有上佳发挥的球员中不得不提队中最老的球员——后防线上41岁的老将佩佩，在回归葡超波尔图后，这名“老将”展现出与自身年龄不符的活力，首发打满全场都是常事，他为球队带来的不仅是经验，身体机能上也告诉所有人自己配得上一个首发名额。不仅是防守出色，佩佩在进攻端还屡有斩获，上赛季葡超联赛和欧冠赛事中，佩佩都有进球入账。2022卡塔尔世界杯上，佩佩成为世界杯历史上年龄最大的进球球员，本届欧洲杯或许他还能继续创造历史。

## “星味”更像是种毒药

本届赛事葡萄牙队的平均年龄是27岁，其中中生代球员占大多数，年轻球员中，名气最大的应该是本赛季租借效力巴萨的菲利克斯和效力于意甲AC米兰的莱奥，但从前两轮比赛来看，名气大的两人反而发挥不佳，莱奥场上难见在意甲赛场上大步流星的突破，反而是因为假摔吃到两张黄牌导致最后一轮停赛。菲利克斯更是两场比赛没捞到一分钟的出场时间。

反倒是相对星味没那么浓的球员让人眼前一亮，其中效力于巴黎圣日耳曼的维蒂尼亚表现出色，两场比赛首发并且都几乎打满全场，作为后腰很好地完成了从防守到进攻的串联。

还有就是首轮绝杀为球队带来胜利的小孔塞桑，作为葡萄牙足坛名宿、原国米球星孔塞桑的儿子，小孔塞桑的入选曾经引发争议，被认为是靠“裙带关系”拿到了前往德国的机票，但小孔塞桑用自己的表现让那些质疑的人闭上了嘴。尽管第二场比赛没有能够出场，但相信靠着这个进球，在胶着打不开局面的时候，他还是主教练马丁内斯会立马想到的人选。



## 真正的考验是在两年后

在取得两连胜后，葡萄牙已经稳获出线权，并且因为胜负关系占优，球队已经确定小组第一的位置。北京时间7月2日3点，葡萄牙队将在八分之一决赛中对阵D、E、F小组第三名球队中的一支，目前来看可能的对手包括奥地利、罗马尼亚、斯洛伐克、乌克兰以及捷克，单就实力来看，奥地利队是几支球队中最强的，斯洛伐克队尽管小组赛曾爆冷战胜比利时队，但场面上处于劣势。不管对上哪支球队，葡萄牙队只要坚持小组赛中的打法，不出幺蛾子，晋级八强应该会比较轻松的。

但之后的四分之一决赛或许才是考验，从赛程看，这个对手很有可能是

D组的荷兰队或者法国队，到时候葡萄牙队可能要做好作为弱队一方的准备，要加时赛，甚至点球大战全部考虑在内。

目前的夺冠概率上，葡萄牙队排在法国队、德国队以及英格兰队之后，这或许反而是种很好的保护色，毕竟“大热必死”这种事情每届大赛都有，每支强队都不希望发生在自己身上。

作为可能是C罗的最后一届欧洲杯，葡萄牙全队自然想重现2016年在法国夺冠的一幕，作为给老将的最好礼物。但我们都清楚，C罗渴望的是两年后的那座奖杯，那大概才是39岁的C罗真正放不下的。